
 

水海道 豊岡 菅原 大花羽 五箇 大生 絹西 菅生 三妻 石下 豊田 玉 岡田 飯沼 市外 無回答

回答数 86 57 19 13 11 28 59 30 40 94 22 15 48 39 13 9

常総市議会だよりアンケート結果報告

    常総市議会では、よりよい誌面づくりのために「議会だより」にどのような印象を持ち関
心を寄せているか、 広く市民の皆様の声をお聞きしたいと考えアンケート調査を実施しま
した。御協力をいただきました皆さまに厚く御礼を申し上げます。

 回 答 者 情 報

実施期間　令和元年12月2日～令和2年3月18日
調査方法　市内中学生及び保護者への配布・回収，本庁舎・石下庁舎来庁者への聞き
               取り，市議会議員への配布・回収，WEB回答
回答数　　 583件

お住まいの地域

Q1　議会だよりを読みますか

調 査 概 要

結果の概要

男 

187人 

女  

395人 

無回答 

1人 
性別 

10代 100

人 20代 10人 

30代 82人 

40代 225人 

50代 

67人 

60代 54人 

70代 34人 

80代以上 

 8人 無回答 3人 

年代 

よく読む 

104人 
18% 

たまに読む 

210人 
36% 

あまり読まない 

123人 
21% 

読んだことがない   

146人 
25% 

※「読んだことがない」を選択した方の内130人がQ6へ 



その他の意見

・読んでみたいが、母屋と別棟のため回って
　こないのでなかなか読めない
・議会だよりがわからない
・興味のあるものがあまりない
・読みにくい
・印象に残らない
・市報と間違ってしまう
・市広報と違った観点から選んでみては
・議会の事がかる
・ポルトガル語が希望
・何のために発行しているの？
・親から回ってくるときは読みます

その他の意見

Q3 議会だよりの印象（複数回答）

Q4 よく読むページ（複数回答）

Q2 表紙をみて読もうと思ったことはありますか（複数回答）

ある 

256人 
57% 

ない 

197人 
43% 

291 

146 

98 

49 

49 

32 

7 

0 50 100 150 200 250 300

一般質問 

審議案件と結果 

議会活動報告 

行政視察報告 

議長のひとこと 

議会の予定 

その他 

・一通り読むので特になし・ 

・編集後記 

・すべて目は通す 

・全部 

・熟読はしないが，全体的に目を通して  

 いる   

・読んだことがあるページがない 

・親に渡されて読んだ程度 

118 

98 

95 

74 

70 

30 

29 

11 

0 50 100 150

役に立つ 

堅苦しい 

読みやすい 

難しい 

読む気がしない 

親しみやすい 

発行が楽しみ 

その他 

・各議員の活動、考えをチェックできる 

・読んでみたいが、母屋と別棟のため回っ   

 てこないのでなかなか読めない 

・議会だよりがわからない 

・興味のあるものがあまりない 

・読みにくい 

・印象に残らない 

・市報と間違ってしまう 

・市広報と違った観点から選んでみては 

・議会の事が分かる 

・ポルトガル語を希望 

・何のために発行しているのか 



その他の意見

その他の意見

Q5 改善を求める点（複数回答）

Q6 どんな内容っだら読みますか（複数回答）

134 

72 

54 

49 

46 

42 

40 

9 

19 

0 50 100 150

内容・構成 

情報量 

レイアウト 

文字の大きさ 

表紙 

カラー 

写真 

行間 

その他 

221 

157 

122 

84 

60 

32 

0 50 100 150 200 250

市民との対談 

４コマ漫画 

委員会質疑 

議員紹介 

議会クイズ 

その他 

・基本モノクロでコストダウン・ 

・インパクトがない  

・表紙の「議会だより」のフォントをやわらか   

 い感じに変える 

・イラストを入れた方が良い  

・用語の説明  

・自分で考えろ 

・今のままで良い 

・表紙は子供がよい 

・紙質（用紙）普通紙でよい  

・読みやすく してほしい 

・一般質問の量が多すぎる 

・市議会の活動を報告したほうが良い 

・議会活動のレベルが低い 

・一般質問にページを取りすぎ、色々書きす  

 ぎで読む気をなくす 

・要点だけ載せてほしい 

・時期によってカラーが違うのがいい 

・字体はUD書体が読みやすい 

・紙質を落としても良いのでは 

・質問者の名前の位置を写真の側に大きく   

・わかりやすい内容                                      ・特に興味がない                               ・議員一人ひとりの活動内容  

・楽しそうな，親しみやすさ                          ・もっと市民によりそった内容              ・市民にとって有益な情報  

・市民からの質疑→応答                              ・興味関心があるもの                                  ・町の活性化・町づくり  

・誰にでもわかりやすく                                 ・自分の生活に身近な案件                        ・読む気はない 

・中高生の活用                                              ・自分に関わること                                       ・自分に興味がある 

・クイズ                                                             ・漫画は不要                                                  ・分かりやすく  

・現在の内容を分かりやすく丁寧に          ・市民に有益な内容                                     ・生活に密着する内容  

・今後の市政のあり方                                  ・市民生活に役立つ情報                            ・市民の声 

・議員体験コーナー                                       ・十中八九読まない                                     ・写真がいっぱい  

・外国人との交流                                           ・市民のことを考えた内容                         ・議員の政策の進捗状況  

・分かりやすい内容で工夫されたもの      ・今の内容が分からないので答えられない  

※「４コマ漫画」・「議会クイ

ズ」につきましては１０代の意

見が多く反映されておりま

す。 



　　　新しい議会だよりの名前は何がいいですか（自由回答）

・変更なし ・ゆかり ・常総いきいき議会

・常総紙 ・HAPPY市議会 ・常総タイムズ

・千姫さまのひとりごと ・議会ペーパー ・JOSO　Council

・常総市議会 ・議会だより ・常総議会
・議会だより　じょうそう ・新・議会だより ・ひかり
・みんなの議会 ・議長からのお手紙 ・議会ニュース
・議会タイムズ ・市民と共に ・かがやき
・千姫だより ・前進 ・市議会から
・市民Friendly ・スマイル ・議会の窓
・千姫の集い ・千姫だより　　　　　　　　　　　　　　　 ・常総市議会の窓
・常総だより ・じょうそうだより ・飛翔
・ハピネスルンルン議会 ・明風 ・市民の議会
・THE　PARLIAMENT（議会） ・４コマ漫画で楽しく学ぼう！議会だより ・☆議会だより！！！☆
・議会新聞 ・月刊　議会ステップ ・茨城議会だより
・みんなで考えよう！！議会 ・常総市議会ニュース ・議会ですよ！
・常総・・・　　など名前を入れる ・JOSO議会便 ・読む常総議会
・dispatch(でぃすぱっち） ・プレリュード ・銀河鉄道ジョーソー
・議会通信 ・議会だより　サブタイトル必要 ・虹
・ぶたヨリ ・常総議会だより ・JOSOコミュ
・議会てやん ・新☆議会だより☆ ・議会だよりだっぺよ
・議会ブックス ・簡単議会だより ・創造
・議会有名特産物のすすめ ・新議会 ・議会のQ&A
・川上物語　～議会に繋がる～　たより♡ ・議長より ・常総インスタ栄えだより
・明るい　みんなの　なかよし ・議会だより改 ・議会だよ！全員集合！！

・JOSOだより ・市・議会だより ・さくら（常総の花）
・常総マニュフェスト ・こんにちはWhat's  up！ぎかいだよりだお！ ・いや、どうも
・常総 ・市議会の窓 ・294
・常総議会ちゃんねる ・議会の扉 ・うぐいす
・議会にかわっておしおきよ　Let's議会だより ・Bridge　～市民と行政をつなぐ～ ・議会もん

■議会だよりについて

○一般質問だけ（重点）ではなく，他の情報も広報できると良いと思う。　男性70代

○一般質問のテーマが何についての質問かすぐに分かる様に分類名を各テーマの冒頭に追記してほしい。
　例）防災，教育，働き方・・・など 男性40代

○審議案件と結果は，これからも続けてほしいです。また常総市をもっとアピールできる誌名にしてほしいと思う。
女性50代

○議会だよりを読んでも，私たち市民の生活や町がどう変わろうとしているのか全く見えてきません。私が中学生
　の頃，およそ３０年前とほぼ同じ町並み活動の様で，どなたが市長・市議になって公約をたてても選挙のときば
　かりと市民があきらめているのがわかります。何をどう変えたくて守りたくて何をどうしているか分りやすくして下
　さい。個人の市議の主張ばかりいりません。 女性40代

○各会議で提案された議案の内容が読者にはわからない。可決された主な議案等については，市民にも説明が
　あった方が良いと思う。また，可決や否決など議員間で意見が分かれたものについても，審議過程でのそれぞ
　れの意見を載せるなど読者が理解できるような工夫がほしい。 男性60代

男性60代
○現在は，議員の一般質問中心の構成であり，議員の立場に立てばPRの有効なツールであり当然と思うが読者
　にとって立法機関が判断した条例等で市民生活に影響を及ぼすものを説明する責務もあると思う。 男性60代

○各委員会の視察を執行部にどう提案しているのか，その結果執行部はどうしたかが明確になると，視察の意味
　があると思う。 男性30代
　例：菊川市へ多文化共生について視察→総務委員会全員が２月定例会議でそれぞれの視点から，多文化共生
　について質問→次年度，行動指針の策定といった経過を明確にしてはどうか。

　　その他ご意見・ご要望



○各質問の前に，「現状はこう」「問題はこれ」といった一言要約がほしい。→だから質問しているのかと分かる。
　　今は全文読まないと分からないので大変。 男性40代

○議案審議の詳細を掲載すべき。 男性50代

○子供から大人まで思っていること，悩んでいることなど様々あると思います。みんなが理解できる冊子になると
　いいと思います。 女性40代

○議員さんたちの日常を紹介してほしい。普段何をしているのかわからない。 男性50代

○親しみやすくなくてよいです。そのままで。 女性40代

○議会だより？初めて聞きました。どこで読むことができますか？ 女性30代

○表紙に顔写真は使用しないほうが良いと思います。 女性40代

○カラーをはっきりしてほしい。 男性50代

○市報の内容との差別化を図ってほしい。 女性50代

○これからも楽しみにしています。 男性50代

○幅広い層に議会がどのような活動を行っているか分かる内容だとよいと思います。 女性30代

○親しみやすい，そして有益な情報をよろしくお願いします。 女性50代

○高齢者への有益な情報の提供があるとうれしい。 女性60代

○議員さん一人一人の活動内容や様子をのせてほしい。 女性50代

○議会や議員一人一人の活動を紹介してほしい。 男性50代

○議員さんの活動についてもたくさん報告してほしい。 男性60代

○市報とかぶる内容はいらないと思う。 女性50代

○地域の話題を取り上げてほしいです。 女性30代

○生活に直結する情報があると良い。 女性50代

○今後，常総市がどのようになっていくのか方向性をイメージできるようにしてほしい。 男性60代

○言葉が難しく，堅苦しいイメージがあるので，つい遠ざかってしまいます。 女性40代

○議会の有益性をアピールしてください。 女性30代

○市民の声をどれだけ議会議員がくみ取っているのかが分かる内容がよいと思います。 女性40代

○毎回楽しみにしております。 女性40代

○パラパラとめくったときに読みたくなるような見出しがあれば読むので，見出しに工夫をした誌面になるといいと
　 思います。 女性40代

○写真を多くしてほしいです。 男性50代

○写真があると読む気になる。 女性10代

○常総市議会の様子と活動をぜひ広めてほしい。 女性30代

○読んだことがない。 女性40代

○読んだことがない。 女性10代



○今度からよんでみたい。 男性10代

○そのような便りがあることを初めて知りました。 女性10代

○あまり知らない人が多いので，知ってもらえるような活動をした方がいいですね。 男性10代

○頑張って。まだ子供にはわからないけど，分かろうとします。 男性10代

○中国から来ていて、日本語が読めないから読んだことがない。 女性50代

○今のままでいい。 女性70代

○ポルトガル語なら読む。水海道３０年，ひらがな・カタカナOK。 女性70代

○お金をかけないでシンプルでOK。 女性50代

○市のこれからが見える広報誌にしてほしい。 男性50代

○議会広報委員会の頑張りに期待します。 男性60代

○新しい議会だより期待していますね。 女性50代

○期待します。 女性60代

○毎号読ませていただいています。 男性20代

〇大変な仕事をしていると思っています。いつもありがとうございます。 男性50代
　

○表紙やレイアウトを変えるだけでも興味は引くと思うので，特に内容を変えなくてもよいのではないか。女性50代

○もっとインスタ栄えするようなレイアウト・フォント字体などできればお願いします。 男性４０代

○全体的にポップな感じで親しみやすい内容がいいと思います。 男性３０代

○良いものをより良く，みんなが愛される発信を。 男性50代

○市議の目で見た各地区の特集を発行号ごとに順番に取り入れてほしい。各市議が地区に目を向けな
　ければできないので，常総市の細部まで知ることを期待できると思います。 男性40代

○親しみやすさを求めすぎて、内容が後回しにならないようにした方が良いと思う。議会で話した内容
　等をそのまま伝えるべきではないか。ここに面白さはあまり求めていない。 女性40代

○専門的な用語が多いので親しみに欠けるのだと思います。 女性60代

○堅苦しいイメージがどうしてもあるので，より親しみやすいものに改善をお願いします。 男性40代

○文字がやや多い気がします。議員全員協議会もライブ配信お願いします。 男性40代

○全体的に渋すぎるので，読む気をなくします。「あー、議会だよりね。」って感じです。若い人が読む気
　になるような洒落たものを作ってください。 女性40代

○一般質問や審議案件と結果に出てくる言葉が難しいので＜下記参照＞として説明文を記載してほしいです。
　　　　　　　 女性40代
○小中学生でもわかりやすく，読みやすくしてほしいです。 女性40代

○時々表現が難しいので，中高生でも読みやすいものにしてほしい。 女性30代

○読むなら中学生にもわかりやすいような内容だと読む気になります。 女性40代

○いたしかたない部分もあるかと思いますが，表現が小難しくなりがちなので，もう少し簡潔にわかりやすいと良　　
　 い。 男性30代



■情報発信について

○SNS発信でいいのでは？紙古い。女性40代

○議会だよりを含め広報を配るのは希望者のみで良いのでは？税金の無駄遣いだと思う。 　　　女性40代
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

○経費削減のため紙ではなく，SNSを利用したネット発信で。 男性10代

○ホームページで十分かな。 男性60代

○インターネット配信など映像がある旨をもっと知らせてほしい。 男性60代

○あるかどうか不明ですが，LINEやTWITTERなどのSNSを活用し積極的に展開してほしいです。 男性40代

○ネット配信で議会を見ることができ良いと思う。 男性60代

○QRコードを誌面に貼りつけ，議会の一般質問や審議案件と結果を動画配信してほしい。 女性40代

○アパート等にも配布してほしい。 女性20代

■その他

〇道の駅問題をもっと明らかにしてほしい。お金の動きがあやしすぎる。なぜ大型ショッピングモールじゃなかった
　のか。うわさでは，古い住民の反対があったからとかで…。これからの世代を大事にしないと，ずっとよくならない
　と思いました。 男性30代

○水海道の町の衰退が進んでいる事について，これ以上の対策はないのか，若い人が住みやすいまちづくりを。
女性50代

○常総線の切符をつけてほしい。 女性40代

○議会だより用のマスコットを作ってほしい。お金のかからないように，議員や職員の方に募集をかけてはどうか。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　女性50代

〇市民の困り事，行政で行って欲しい事などの意見を募集し，それに対して市長が答える等の記事があっても良
　いと思う。 女性30代


